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( Essas notas têm base em Samuelson, 1975)
2. O Problema Econômico

PRODUÇÃO

Conceito:

É o fenômeno econômico que cria bens e serviços para a troca ou permuta.

Fatores de Produção: Terra, Capital e Trabalho ou Capital e Trabalho.

Função de Produção: F(K, L) = Y( transformação dos fatores em produtos.
Fronteira da Possibilidade de Produção (FPP) ( Pontos Eficientes:

Curva de Possibilidade de Produção

A escolha de o que produzir ( Questão política ( Opção social

Representam as trocas (ou custos) entre produção de um ou outro bem ou bens por causa da escassez.

Exemplo: adaptado de Samuelson (1975)

Suponha uma economia com determinada quantidade de habitantes, grau de conhecimento, número de fábricas e ferramentas, terra, potência elétrica e recursos naturais.

A sociedade precisa decidir entre a produção de dois bens gerais: Bens Militares ( Armamentos) e Bens Civis (Alimentos, Roupas, etc).

Os extremos: Aplicar todos os recursos num só item.

As combinações: abdicar um pouco de um por um pouco do outro.

No pleno emprego sempre ao produzir um determinado produto a economia está abrindo mão de certa quantidade do outro.

SUBSTITUIÇÃO ( Lei fundamental em uma economia de pleno emprego.

A fronteira de possibilidades retrata a lista de opções da sociedade.

Possibilidades Alternativas de Produção

	Possibilidades
	Bens Civis
	Bens Militares

	A
	0
	15

	B
	1
	14

	C
	2
	12

	D
	3
	9

	E
	4
	5

	F
	5
	0


GRÁFICO: elucida essa escala de possibilidades de produção.

Desemprego e Ineficiência ( Fora da Fronteira (Mal emprego, má alocação)

Algumas aplicações:

1) Escolha entre recursos escassos a fim de atingir melhores objetivos

2) Definição rigorosa de escassez

3) Escolha quantitativa

4) Ajuda a tornar claro os problemas de: O que, Como e Para Quem.

5) Causas e efeitos do crescimento econômico

O que ( ponto de escolha; Como ( Métodos ; Para quem ( estimação

Análises gráficas:

Limitações (pontos inatingíveis), dinamismo e custos crescentes.

A FPP pode retratar muitos processos básicos com gráficos envolvendo:

Alimentos vs Artigos de Luxo; Bens Públicos vs. Bens Privados; Consumo Corrente vs Formação de Capital; Consumo vs. Investimento; Alimentos vs. Vestuários.

 Deslocamentos da Fronteira ( para frente teoricamente (Desenvolvimento tecnológico, Aumento de Investimento, Maior divisão de mão de obra, Aumento dos Insumos).

A Lei dos Custos Relativos Crescentes: A medida que se vai abrindo mão de um bem pelo outro os custo vão aumentando.

No exemplo as variações por unidades de bens militares cedidos a produção de bens civis são:

Custos Relativos Crescentes

	Possibilidades
	Bens Civis
	Bens Militares
	Variações

	A
	0
	15
	

	B
	1
	14
	1

	C
	2
	12
	2

	D
	3
	9
	3

	E
	4
	5
	4

	F
	5
	0
	5


Razões dos Custos Relativos Crescentes:

· Rendimentos decrescentes

· Adequação diferente dos insumos (Fatores de Produção)

Quanto mais um bem é produzido, maior seu custo de oportunidade.

CUSTO DE OPORTUNIDADE (Wessels, Economia, Ed. Saraiva,1998)

Quando um bem é escasso, a opção de usá-lo de um modo significa desistir de usá-lo de outro. O valor de uso do qual se desistiu é o Custo de Oportunidade.

O valor de uso que seria abandonado se houvesse uma unidade a menos desse bem é seu VALOR MARGINAL.

COMO USAR GRÁFICOS ( Funções Lineares, Quadráticas, etc...

A LEI DOS REDIMENTOS DECRESCENTES

Relação entre fatores de produção e produção resultante.

Refere-se à quantidade decrescente de produção extra quando se adiciona, sucessivamente, unidades extras iguais de um fator de produção com os outros fixos.

É a SATURAÇÃO do fator ( Desarmonia na tecnologia

APLICAÇÕES

QUESTÕES (extraídas de Wessels, 1998).

1) Qual a diferença entre escassez e pobreza? 

2) Por que não pode haver custo de oportunidade sem escassez?

3) A tabela abaixo mostra as possibilidades de produção de uma fábrica que pode produzir ferro ou aço.

	Alternativas Possíveis

	
	A
	B
	C
	D

	Aço
	0
	6
	10
	12

	Ferro
	18
	12
	6
	0


a) Trace a FPP. Os custos são crescentes ou constante?

b) Suponha que a produção de aço aumente de B para C. Qual o custo de oportunidade de cada tonelada de aço em termos de ferro (ferro/aço)? Se o ferro é vendido a $50 por tonelada, qual custo de oportunidade em termos monetários de uma tonelada de aço? Esse é o preço máximo ou mínimo que a firma precisa cobrar para produzir aço?

c) Suponha que uma nova tecnologia permitiu duplicar a produção de aço, sem afetar a produção de ferro. Trace a nova FPP. Isso aumenta ou baixa o custo de oportunidade de produção de 12 toneladas de aço? 

4) Estudos demonstram que as mulheres gastam muito tempo criando os filhos. Como o aumento de salário das mulheres nos últimos 30 anos afetou o custo de criação de crianças? É racional do ponto de vista econômico ter menos filhos? 

5) Uma economia está produzindo dois bens: A e B. Ocorre um avanço tecnológico, mas só no bem A. A economia pode passar a consumir mais dos dois bens?

